Тема урока: «Разложение многочлена на множители различными способами»

Цели урока: 
· научить применять различные способы разложения на множители к                                                                                                                                                                                
      решению комбинированных примеров.
· выработать умение их последовательного применения.
· развить элементы творческой деятельности и умения контролировать
      свои действия.

· научить решать уравнения.

Оборудование: таблица, задачник.

Тип урока: урок изучения нового материала.

План урока.

1.Организационый момент.

2. Устная работа.

3. Проверка домашнего задания.

4. Работа у доски.

5. Объяснение учителя.

6. Творческая работа учащихся.
7. Итог урока.

                                                      Ход урока.

1.Вступительное слово учителя.
 Один начинающий волшебник, герой шуточной песенки, неумело обращался с заклинаниями, в результате чего у него вместо грозы получалась коза, а вместо утюга слон. Чтобы раскладывать многочлены на множители, тоже нужно совершать ряд превращений (применять различные способы разложения на множители) и делать их нужно очень осмотрительно.  

 Давайте вспомним способы разложения на множители.
-вынесение общего множителя;

-способ группировки;

-формулы сокращенного умножения.
 Раскладывая многочлен на множители, нужно четко понимать, чем вы занимаетесь, и что должны получить в конце преобразований.

2.Разминка.

Разложите на множители, выберите букву связанную с правильным ответом.

5х² - 10х³
б) 5( х² - 2х³)    в) х( 5 – 10х²)      д) 5х² ( 1 – 2х )

3а + 3 – уа – у

е) ( а + 1 )( 3 – у )      у) ( а + 1)( 3 + у)         о) ( а + 1)( у – 3)

х² - 6х + 5

в) (х – 3)²     к) ( х – 1)( х – 5)      л) ( х + 1)( х – 5)
4х² - 25
а) (2х – 5)( 2х + 5)     и) (2х + 25)( 2х – 25)    о) ( 4х -5)(4х + 5)

а² + 6ав + 9в²

н) ( а + 6в )²      п) ( а + 9в)²    р) ( а + 3в)²
у³ - 8

с) (у – 2)(у² + 4х +4)     т) (у – 2)( у²+2у + 4)      м) ( у – 2)(у²- 2у + 4)

Сложите буквы и вы получите фамилию величайшего математика ХVII века, который внес огромный вклад в развитие теории решения уравнений.  ( Декарт)
3.Проверка домашнего задания.

а) х³ - 4х = 0                                                         б) ( х + 2 )² - х² = 12
    х( х²- 4) = 0                                                           ( х + 2 – х)( х + 2 + х) = 12
     х( х – 2)( х + 2) = 0                                              2( 2х + 2 ) = 12 
    х = 0 или х -2 = 0 или х + 2 = 0                             2х + 2 = 6

                    х = 2            х = -2                                 2х = 4
                       х = 2

Ответ: 0 ; 2 и -2.                                                       Ответ: 2.
В) Х² + 9 + 6Х – 25 = 0                            Г) Х² - 6Х + 5 = 0
    ( Х² + 6Х + 9 ) – 25 = 0                             Х² - Х – 5Х + 5 = 0

     ( Х + 3 )²- 25 = 0                                       (Х² - Х) + (- 5Х + 5 ) = 0

     ( Х + 3 – 5)(Х +3 + 5) = 0                         Х(Х – 1) – 5(Х- 1) = 0 

     (Х – 2)(Х + 8) = 0                                      (Х – 1)(Х – 5) = 0

      Х – 2 = 0 ИЛИ Х + 8 = 0                           Х – 1 = 0 ИЛИ Х – 5 = 0

       Х = 2                Х = -8                                Х = 1                 Х = 5

      Ответ: 2 и -8.                                              Ответ: 1 и 5.

Д) Х³ + 3Х² + 2Х = 0

    Х( Х² +3Х + 2 ) = 0

     Х(Х² + Х + 2Х + 2) = 0

     Х(Х(Х + 1) + 2(Х + 1)) = 0

     Х(Х + 1)(Х + 2) = 0

     Х = 0 или Х + 1 = 0 или Х + 2 = 0

                       Х = -1             Х = -2

Ответ: 0 ; -1 и -2.

4.Работа у доски.          
    № 641, 643, 644, 645, 647, 648, 649, 650, 651, 652, 653 только под а).
5.Объяснение учителя.

х´ + 4у´ = х´ + 4х²у² + 4у´ - 4х²у² = ( х² + 2у² )² - 4х²у² = (х² + 2у² - 2ху)(х² + 2у² + 2ху)
Пример этот мы разложили с помощью выделения квадрата двучлена. А теперь давайте возвратимся к примеру 2 который решали в §22:

               (х²)³- (а²)³= ( х² - а²)(х´ + х²а² + у´) = (х – а)(х + а)( х´ + х²а² + у´)
Х´ - а´ = 
              (х³)² - (а³)² = (х³ - а³)(х³ + а³) = (х – а)(х + а)(х² + ха + а²)( х² - ха + а²)

Получили два различных разложения. А разве такое возможно?
Рассмотрим множитель:

 х´ + х²а² + у´ = (х²)² + х²а² + (у²)² + х²а²  - х²а²  = (х²)² + 2х²а² + (у²)² - х²а² = (х² + у²)² - х²а² = (х² + ха + а²)( х² - ха + а²)

Таким образом при разложении на множители независимо какой способ применяется
Ответ должен быть одинаковым.
6. Итог урока.

      Д/з №
	Способы разложения на множители                           
	          Примеры

	1. Вынесение общего множителя
	    5х – 35ху = 5х( 1 – 7у)

     х² + 3х³ = х²( 1 + 3х)



	2. Способ группировки
	     3а + 3 – ха – х = (3а + 3) + (-ха –х) = 

      3(а + 1)-х(а + 1) = (а + 1)(3 – х)

	3. Формулы сокращенного умножения
	      4х² - 25 = (2х – 5)(2х + 5)

       8 + 125а³ = (2 + 5а)(4 – 10а +25а²)     

	4. Выделение полного квадрата
	       


